
  

  اقتصاد 

  )فصل اول چهارم  ـبخش نوري) ((تجربه كشورهاي پيشرفته حكايت از اين دارد كه دولت، عامل اصلي و محرك پيشرفت كشور است. ـ » 3«گزينه  -1

صادي است كه براي كاهش نوسانات متغيرهـاي كـلان اقتصـادي    هاي اقتصادي دولت سياست تثبيت اقت ترين سياست يكي از مهمـ » 3«گزينه  - 2
  فصل اول)بخش چهارم ـ (نوري) ( شود. كند اعمال مي تنظيم مي اقتصاد در كوتاه مدت را كنترل و (اشتغال، تورم، رشد) كه تقاضاي كل

توان از درآمد  سبب، با قدري مسامحه مي همين هماهنگي سطح توسعه و سطح رشد در مورد بيشتر جوامع امروزي صادق است؛ بهـ » 1«گزينه  - 3
عبارت ديگر شكاف عميق بين كشورهاي توسعه يافته و در حال توسعه به سطح  عنوان معياري براي سنجش توسعه نيز استفاده كرد، به سرانه به

  فصل اول) (نوري) (بخش سوم ـ هاي توسعه قابل مشاهده است. شود و تقريباً در ساير شاخص درآمد سرانه محدود نمي

رشد و توسعه مفاهيمي هستند كه از ديرباز مورد توجه انديشمندان و اقتصاددانان بوده است، رشد مفهوم كمي بوده است كه تنها ـ » 2«گزينه  - 4
ا هـاي توسـعه افـت ر    توان رشد پيدا كرد ولـي در شـاخص   بيانگر افزايش توليد است. رشد اقتصادي از ملزومات توسعه اقتصادي است، اما مي

پردازد، صرفاً توانسته است درآمد خود را افزايش دهد و ايـن بـه    ارز آوري مي بهمشاهده كرد، كشوري كه با كشف منابع طبيعي و صادرات آن 
هاي توسعه انسـاني شـود، از طرفـي     خورد كه اين درآمدها صرف افزايش رفاه و بهبود شاخص بود، توسعه هنگامي رقم مي معني توسعه نخواهد

  كه جمعيت كشور بالاست درآمد سرانه كم باشد، مانند چين.  دليل اين هاي توسعه انساني را داشت ولي به ن سطح بالايي از شاخصتوا مي

  (نوري) (بخش سوم ـ فصل اول)

في را تحت عنوان هاي مختل ها در شرايط ركود اقتصادي براي مديريت كلان اقتصاد كشور و بازگرداندن رونق به بازار، سياست دولتـ » 2«گزينه  - 5
هـاي توليـدي،    امريكا، دولت اين كشور براي خروج از ركود و فعاليت مجدد كارخانـه  1930كنند، در بحران  هاي مالي انبساطي اجرا مي سياست
نك مركزي نهاد خود را افزايش داد و اقدام به خريد كالاها و خدمات از بخش خصوصي كرد و از اين طريق موجبات رونق را فراهم كرد. با  مخارج

هـاي پـولي انبسـاطي و     جهت ايجاد انگيزه در كارآفرينان و توليدكنندگان اقدام به اجراي برخي سياسـت  ،ديگري است كه در كنار نهاد دولت
هـا در   هاي اقتصادي براي گرفتن تسهيلات و صرف كردن آن كاهش نرخ بهره بانكي اقدامي است در جهت افزايش انگيزه بنگاه .كند انقباضي مي

  (نوري) (بخش چهارم ـ فصل اول)شود.  هاي پولي انبساطي مطرح مي هاي اقتصادي. اين اقدام تحت عنوان سياست فعاليت

هـاي   هاي گوناگون مثل وضعيت تاريخي، جغرافيايي، سياسي، طبيعي، انساني، ديني و در نهايت زماني و مكـاني، شـاخص   موقعيتـ » 1«گزينه  - 6
  (نوري) (بخش سوم ـ فصل اول)كند.  ها را پيدا مي بنابراين امكان تنوع در الگوها و قبل از آن شاخص كند. پيشرفت را تعيين مي

هاي گوناگوني از قبيل نظام مناسب و كارآمد  كشورها جهت اصلاح ساختار توزيع درآمد و عادلانه كردن آن و مقابله با فقر، سياستـ » 4«گزينه  - 7
بيانگر هريك از موارد ذكر شده جهت مقابله با فقر  »3« و »2« ،»1«هاي  برند، گزينه ها بكار مي يژه مولد كردن آنو مالياتي، توانمندسازي افراد، به

  (نوري) (بخش سوم ـ فصل دوم)و نابرابري هستند. 

هـاي   ر قالـب پرداخـت  منظور تأمين اجتماعي و ايجاد توازن د صورت هدفمند به هايي است كه دولت بلاعوض و به مورد يك هزينهـ » 3«گزينه  - 8
هايي است كه براي چـرخش كارجـاري ادارات و    گيرد. مورد دوم بيانگر هزينه هاي جاري دولت قرار مي ي هزينه دهد و در دسته انتقالي انجام مي
 ـ    گـذاري  مورد سـوم مثـالي از سـرمايه    شوند. هاي اداري شناخته مي شود و با عنوان هزينه نهادها صرف مي ه اينگونـه  هـاي زيربنـايي اسـت ك

هـاي اقتصـادي بسـيار ضـروري اسـت و جـزو        شود و براي به ثمررسيدن ساير فعاليـت  ها باعث تقويت توان اقتصادي كشور مي گذاري سرمايه
  (نوري) (بخش چهارم ـ فصل دوم). اي دولت است هاي سرمايه هزينه

روند، چه بسا در زمان ديگـر و يـا    شمار مي در كشوري، فقير به كه در زمان خاصي  فقرنسبي بيانگر وضعيتي است كه در آن افراديـ » 3«گزينه  - 9
  در كشور ديگر فقير محسوب نشوند.

, , / , , 1 500 000 1 2 1 800 000   

, 95درآمد فرد درسال  , / , ,  1 800 000 1 2 2 160 000   

 شود. گيرد بنابراين فقير مطلق محسوب مي تومان زير خط فقر قرار مي 000,160,2تومان است و فردي با درآمد  000,180,2  ،95خط فقر در سال 

  )فصل دوم سوم ـبخش (نوري) (

هاي جاري كار معقولي نيست و مبلغ دريافت شده بايد صرف امور مولد و با بازده بالا شود، بدترين نوع  استقراض براي تأمين هزينهـ » 3«گزينه  -10
 كند.  ر خارجي موجبات وابستگي را ايجاد ميچنين استقراض از كشو استقراض هم استقراض از بانك مركزي است، هم

  (نوري) (بخش چهارم ـ فصل دوم)

ها  درآمد يكساني دارند، يكي از آن دو كه هر عبارت ديگر دو فردي درعبارت ذكر شده عدالت افقي مورد توجه قرارنگرفته است، بهـ » 2«گزينه  - 11
هاي اقتصادي  پردازد. لذا عدالت مالياتي يكي از ابزارهاي مؤثر در رفع نابرابري گونه مالياتي نمي شود و ديگري هيچ درصدي مي 10مشمول ماليات 

 (نوري) (بخش چهارم ـ فصل دوم). استو اجتماعي 

  

 

  



   ـ» 3«گزينه  -12
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  (نوري) (بخش سوم ـ فصل دوم)

قانون اساسي، بودجه سالانه كل كشور توسط دولت (قوه مجريـه) تهيـه و بـراي     52موجب اصل  الف) در جمهوري اسلامي ايران بهـ » 1«گزينه  -13
  شود.  رسيدگي و تصويب به مجلس شوراي اسلامي (قوه مقننه) تسليم مي

هـا   كند و تبصره هاي يكسال را مشخص مي شامل يك ماده واحده و چندين تبصره است. ماده واحده رقم كل درآمدها و هزينهلايحه بودجه  ب)
  ها در بودجه است.  ضوابط و مقررات خاص مربوط به چگونگي كسب درآمد و صرف هزينه  در بردارنده

  ماه هرسال به مجلس تقديم كند.تا آذررا بودجه سال آينده   ) طبق قانون، دولت موظف است لايحهپ

  ) مجلس شوراي اسلامي (قوه مقننه) كه تصويب كننده بودجه است بايد بر اجراي آن نيز نظارت كند.ج

بيني شـده بـا    مخارج و برنامه كار سال آينده است، اما در پايان سال پس از اجراي بودجه، تفاوت ارقام پيش ـ  بيني درآمد ) بودجه، سند پيشد
  فصل دوم) چهارم ـ(نوري) (بخش  شود. نام تفريغ بودجه مشخص مي بهقعي تحقق يافته و درآمدهاي واقعي وصول شده در سندي مخارج وا

تر است پس بايد با نـرخ طبقـه چهـارم     هزارتومان از سقف طبقه سوم جدول مالياتي بيش800ي  آمد شركت به اندازه الف) چون درـ » 2«گزينه  -14
 جدول محاسبه گردد:

,نتوما , , , 
20

125 800 000 25 160 000
100

   

  نمائيم. ب) ابتدا ميزان ماليات ساليانه را از درآمد ساليانه كسركرده و سپس بر حسب هرماه محاسبه مي

,تومان  , , , , ,  125 800 000 25 160 000 100 640   سود خالص ساليانه 000

,تومان  ,8 386 ,(ماه) ;000 , 100 640 000   انهسود خالص ماهي 12

  )فصل دوم چهارم ـبخش (نوري) ( ج) ويژگي نرخ مالياتي تصاعدي، تأثير آن در تعديل درآمد و ثروت افراد جامعه است.

اي ناخواسته، غيرمولـد   اشتغال كامل وضعيتي است كه در آن تمام عوامل توليد امكان شركت در فرايند توليد را دارند و هيچ نهادهـ » 2«گزينه  - 15
  باشد. ييا بلااستفاده نم

 نيست زيرا بيكاري داوطلبانه و بيكاري اصطكاكي وجود دارد.  اشتغال كامل نرخ بيكاري صفردر  

  (نوري) (بخش چهارم ـ فصل اول)گيرند.  مدت مورد استفاده قرار ميهايي هستند كه براي حل مشكل ركود در بلند هاي جانب عرضه: سياست سياست


